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Histeryczna wrecz nienawis¢ do ,standardéw ztota” %*gczy
wszelkiego rodzaju interwencjonistéw panstwowych. Wydaje sie
wrecz, ze to oni, jas$niej 1 wyrazZniej niz sami zwolennicy
gospodarki wolnorynkowej wyczuwajg, iz z*oto i wolnos¢
gospodarcza sg niepodzielne, standard ztota jest atrybutem
gospodarki wolnorynkowej, ze sg one od siebie wzajemnie
uzaleznione i zdane jedno na drugie.

Aby poja¢ przyczyny ich nienawis$ci, konieczne jest przede
wszystkim doktadne zrozumienie, jaka role odgrywa ztoto w
wolnym spoteczenstwie.

ZX¥oto jest wspdélnym mianownikiem wszystkich transakcji
gospodarczych. Jest dobrem wykorzystywanym jako sSrodek
wymiany, ktéry akceptowany jest przez wszystkich uczestnikoéw
spoteczeistwa stosujacego wymiane jako optate za jego towary i
ktéory w zwigzku z tym, moze by¢ wykorzystywany jako kryterium
oceny wartos$ci rynku oraz do przechowywania wartosci, czyli do
oszczedzania.

Istnienie tego rodzaju dobra jest warunkiem dla spoteczenstwa,
w ktérym wystepuje podziat pracy. Bez towaru, dobra, ktére
stuzy jako obiektywne kryterium pomiaru wartos$ci i jest
ogélnie akceptowane jako pienigdz, ludzie musieliby zadowala¢
sie prymitywnym handlem wymiennym, albo nawet byliby zmuszeni
egzystowa¢ w samowystarczalnych gospodarstwach rolnych i
zrezygnowa¢ z nieocenionych korzysci wynikajacych z podziatu
pracy. Jezeli bowiem nie jest dostepna mozliwo$¢ gromadzenia i
przechowywania wartos$ci, rozumiana jako oszczedzanie, wtedy
niemozliwe staje sie zardéwno planowanie dtugoterminowe jak i
wymiana handlowa.

Trudno arbitralnie stwierdzié¢, jaki srodek wymiany akceptowany
jest przez wszystkich uczestnikéw gospodarki. Przede wszystkim
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taki $rodek wymiany powinien by¢ trwaty. W prymitywnym
spoteczenstwie, z niskim wskaznikiem dobrobytu, zwykta
pszenica mogtaby sie okaza¢ wystarczajaco ,trwata”, aby stuzyd
jako srodek wymiany, albowiem wszystkie procesy wymiany
odbywatyby sie tylko podczas zbioréw i zniw, bgdz tez
bezposrednio po nich i nie wystepowataby koniecznos¢
przechowywania nadwyzki. Ale kiedy tylko znaczenie zaczyna
mie¢ przechowywanie wartosci, tak jak to sie dzieje w
cywilizowanych i bogatych spoteczenstwach, wtedy okazuje sie,
iz Srodek wymiany musi mie¢ postad¢ trwatego surowca,
najczesciej metalu. 0gdélnie méwigc, metal wybierany jest
dlatego, ze jest jednorodny i podzielny. Kazda jednostka
podobna jest do pozostatych i moze by¢ ksztattowana i
magazynowana w dowolnej ilosci. Kamienie szlachetne nie sg
natomiast ani homogeniczne, ani tez *atwe do podziatu.

Jeszcze wazniejsze jest to, iz dobro, ktére ma spetniac wymogi
srodka wymiany musi by¢ przedmiotem luksusowym. Ludzka
potrzeba posiadania luksusu jest nieograniczona, dlatego
zawsze jest popyt na dobra luksusowe 1 s one zawsze
akceptowane. Pszenica jest dobrem luksusowym w niedozywionym
czy gtodujacym spoteczenstwie, ale nie w spotecznosSci, w
ktorej panuje dobrobyt. W normalnych warunkach papierosy nie
bytyby akceptowane jako pienigdz, ale po II wojnie Swiatowej
uznawane byty w Europie za dobro luksusowe. Pojecie luksusowy
wskazuje na deficyt i wysokg wartos¢ za dang jednostke.
Poniewaz prezentuje wysoka wartos¢ danej jednostki, dobro tego
rodzaju pozwala sie %*atwo transportowac¢. Na przyktad, jedna
uncja ztota ma takg samg wartos$c¢ jak pét tony surdwki zelaza.

W fazie poczatkowej rozwijajgcego sie spoteczenstwa
pienieznego czesto wykorzystywane sg rdézne Srodki wymiany,
poniewaz caty szereg dobr spetnia opisane wymagania. Wraz z
uptywem czasu dobro wymienne, ktére znajduje najwieksze
uznanie 1 jest powszechnie akceptowane wypiera wszystkie
pozostate. W przypadku $rodkdéw majagcych stuzyé¢ do
przechowywania (oszczedzania) wartosci, popyt koncentruje sie



na dobrach znajdujgcych najwieksze uznanie, co powoduje, 1z sg
one jeszcze bardziej akceptowane. Dziatanie takie rozwija sie
do momentu, kiedy dane dobro osigga status jedynego S$Srodka
wymiany. Uzywanie jednego jedynego Srodka wymiany niesie ze
sobg duze korzysci i to z takich samych powodoéw, z jakich
gospodarka walutowa (pieniezna) przewyzszyta gospodarke
opierajacg sie na handlu wymiennym. Umozliwia to wymiane w
nieporéwnywalnie wiekszym zasieqgu. Czy danym medium jest
ztoto, srebro, muszle, krowy czy tez tyton, jest to odmienne i
zalezne od tego, w jakim otoczeniu dane spoteczenstwo zyje
oraz jaki jest poziom jego rozwoju. Rzeczywiscie wszystkie te
dobra w roznych okresach czasu wykorzystywane byty jako srodki
wymiany. Nawet w naszym stuleciu dwa znaczace dobra, a
mianowicie ztoto i srebro stosowano jako miedzynarodowe Srodki
wymiany, przy czym ztoto odgrywato role dominujgca. Ztoto,
poniewaz znajduje zastosowanie w sztuce, jak w celach
uzytkowych, jest go stosunkowo niewiele 1 od zawsze traktowane
byto jako towar Uluksusowy. Jest trwate, +tatwo je
transportowac¢, jest jednorodne i podzielne i dlatego w relacji
do licznych pozostatych srodkéw wymiany posiada wiele
znaczgcych korzysci. Przed rozpoczeciem I wojny Swiatowej by
to praktycznie jedyny miedzynarodowy standard wymiany.

Gdyby za wszystkie towary, Swiadczenia i ustugi trzeba by%o
ptaci¢ ztotem, realizacja duzych ptatnos$ci bytaby trudna, co z
kolei doprowadzitoby do ograniczenia stopnia podziatu pracy 1i
specjalizacji w obrebie danego spoteczenstwa. Logiczng
kontynuacjg dla rozwoju danego Srodka ptatniczego jest
wypracowanie systemu bankowego oraz S$rodkdéw kredytowych,
funkcjonujacych jako wymienialny na ztoto Srodek zastepczy,.
Wolny, bazujgcy na ztocie system bankowy jest w stanie
zagwarantowa¢ kredyt i odpowiednio do wymagan produkcyjnych
gospodarki pozyskiwa¢ banknoty (gotdwke) i $Srodki na
rachunkach bankowych (saldo dodatnie).

Indywidualni posiadacze ztota w zwigzku z wyptatami odsetek
sktaniajg sie do tego, aby swoje ztoto sktada¢ i deponowal w



banku, mogac na tej bazie ciggnal (trasowac) czeki (weksle). A
poniewaz tylko w najrzadszych przypadkach deponenci w tym
samym momencie chca podja¢ swoje ztoto, bankier zmuszony jest
do utrzymywania tylko pewnej czesci catego wktadu w ztocie
jako rezerwy. To pozwala bankierowi na udzielania pozyczek na
poziomie wyzszym niz wynoszg jego rzeczywiste, fizyczne wktady
ztota (oznacz to, iz utrzymuje on roszczenia do ztota, zamiast
rzeczywistego ztota jako zabezpieczenie swojego wktadu). Ale
sumy pozyczek, ktére moze udziela¢ nie sa nieograniczone.
Muszg one pozostawa¢ w odpowiedniej, akceptowalnej relacji do
jego rezerw oraz by¢ zgodne z aktualnym stanem jego
inwestycji.

Kiedy banki pozyczajg pienigdze, aby sfinansowa¢ produktywne i
przynoszace profity przedsiewziecia, pozyczki sptacane sa
szybko i kredyt bankowy w dalszym ciggu pozostaje ogdlnie
dostepny. Jezeli jednak banki podejmujg sie finansowania
intereséw badz transakcji, ktére sg nie sg az tak dochodowe
jak zakt*adano i sptacane sg powoli, banki bardzo szybko
odczuwajg, 1z powstate wobec nich pozyczki sg za wysokie w
relacji do posiadanych przez nie rezerw ztota, z wiekszg
ostroznoscig i powsciggliwosScig udzielaja nowych pozyczek, co
znajduje swoje odbicie w naliczaniu wyzszych odsetek.
Ogranicza to z kolei finansowanie nowych przedsiewzied¢ i
prowadzi do sytuacji, w ktérej od istniejacych dtuznikéw
wymaga sie generowania wiekszych zyskéw, zanim beda mogli
otrzyma¢ kredyty na dalszy rozwéj i ekspansje. Dlatego pod
standardem ztota wolny system bankowy dzia*a jak stréz i
opiekun stabilno$ci gospodarczej oraz zréwnowazonego wzrostu.

Jezeli z*oto akceptowane bedzie przez wiekszos$¢, albo nawet
wszystkie narody jako Srodek wymiany, wtedy niezak*o6cony,
wolny standard ztota bedzie wspierat, kredytowat i promowat
Swiatowy podziat pracy razem z handlem miedzynarodowym.
Pomimo, ze jednostki wymiany (dolar, funt, frank, itp.) sa
inne w kazdym z panstw, to i tak gospodarki poszczegdlnych
panstw funkcjonujg jak gospodarka ujednolicona, o ile



wszystkie jednostki zdefiniowane sg w ztocie i nie wystepuja
zadne blokady i zaktdécenia w handlu oraz w wolnym przeptywie
kapitatu. Kredyty, odsetki i ceny we wszystkich panstwach sg
wtedy podobne. Jezeli na przyktad banki w jednym z krajow
wspaniatomyslnie udzielaja kredytéow, wtedy w kraju tym pojawia
sie tendencja do obnizania odsetek, co znowu sktadania
posiadaczy ztota do przeniesienia swojego ztota do bankdw w
innych krajach, gdzie wuda im sie wuzyska¢ wieksze
oprocentowanie. Takie dzia*anie prowadzi bezpos$rednio do
deficytu rezerw bankowych w kraju o swobodnych warunkach
kredytowania, a nastepnie do powrotu do wyzszego
oprocentowania, zgodnie z zasada konkurencyjnosci.

Zupeinie wolny system bankowy 1 konsekwentny standard ztota
dotychczas nie zostaty jeszcze nigdy urzeczywistnione. Ale
przed I wojng Swiatowa system bankowy w Stanach Zjednoczonych
(oraz w wiekszej czesci $wiata) bazowat na ztocie, i pomimo iz
dochodzito do incydentalnych raczej interwencji ze strony
panstwa, to jednak banki i operacje bankowe przewaznie byty
wolne 1 niekontrolowane. Okazyjnie, z powodu szybkiej
ekspansji kredytdéw, banki udzielaty pozyczek do granic
zabezpieczonych wtasnymi rezerwami ztota, co prowadzi*o do
ostrych wzrostow stdp procentowych i braku gwarancji dla
nowych kredytéw. W wyniku takiego dzia*ania doszto do silnej,
ale krotkookresowej recesji (w pordéwnaniu do depresji w latach
1920 i 1932 zatamania koniunktury przed I wojng Swiatowa byty
tagodne). Wystepowatly ograniczone rezerwy ztota, ktdre
hamowaty nieregularne i nierdwnomierne rozszerzanie sie
dziatan gospodarczych, zanim te zdotaty rozwinag¢ sie do
rozmiaréw katastrof, jakie wystgpity po I wojnie Swiatowej.
Fazy korekt byty krotkie, a gospodarka szybko ponownie
znajdowata zdrowg baze do dalszej ekspansji.

Ale proces uzdrawiania btednie interpretowano jako chorobe:
jezeli braki w zakresie rezerw bankowych powoduja spadek
koniunktury - z takiej argumentacji korzystali
interwencjonisci gospodarczy — to dlaczego nie znajdziemy



takiego rozwigzania, ktére pozwoli odda¢ do dyspozycji bankoéw
dodatkowe rezerwy, tak, aby nigdy nie mogto ich zabraknac!
Gdyby banki w sposéb nieograniczony mogty kontynuowac
pozyczanie pilieniedzy — tak przypuszczano — wtedy nigdy wiecej
nie musiatoby dojs¢ do spadku koniunktury. I tak w roku 1913
stworzono System Rezerw Federalnych. Sktadat sie z 12
regionalnych Bankéw Rezerw Federalnych, ktére wprawdzie
nalezaty do prywatnych bankieréw, w rzeczywistosci byty jednak
finansowane, kontrolowane i wspierane przez panstwo. Kredyt
udzielany przez te banki podlega w praktyce (jezeli roédwniez
nie prawnie) sitom podatkowym rzadu federalnego. Z
technicznego punktu widzenia standard ztota zostaje zachowany;
osobom prywatnym wolno byto jeszcze posiada¢ ztoto, a ztoto
wykorzystywane byto nadal jako rezerwa bankowa. Ale teraz,
dodatkowo oprécz ztota, jako legalny srodek ptatniczy do
wyptacenia wktadéw mégt stuzy¢ kredyt udzielany przez Banki
Rezerwy Federalnej (rezerwy w banknotach).

Kiedy koniunktura w Stanach Zjednoczonych w roku 1927 odczuta
lekkie pogorszenie, Rezerwa Federalna zaczerpneta dodatkowe
Srodki z rezerwy w banknotach, w nadziei, iz w ten sposéb
zapobiegnie niebezpieczeAstwu wystgpienia deficytu. Jeszcze
bardziej wspaniatomy$lna byta jednak préba podjeta przez
Rezerwe Federalng, aby poméc Wielkiej Brytanii, ktéra stracita
ztoto w USA, na skutek wzbraniania sie przez Bank Anglii przed
wzrostem stdép procentowych, czego w sumie wymagataby sytuacja
na rynku (politycznie nie zyczono sobie jednak takiego
rozwigzania). Argumentacja uczestniczgcych w tym wtadz byta
nastepujgca: jezeli Rezerwa Federalna pompowataby masywne
rezerwy w banknotach w amerykanski system bankowy, wtedy
odsetki w Stanach Zjednoczonych spadiyby do poziomu
poréwnywalnego do poziomu w Wielkiej Brytanii. To
doprowadzitoby do zatrzymania odptywu angielskiego ztota 1
dzieki podwyzszeniu odsetek udatoby sie unikng¢ zwigzanych z
tym nieprzyjemnosci politycznych.

,Fed” odnidést sukces: zatrzymat utrate ztota, ale réwnoczesnie



doprowadzit gospodarke sSwiatowg na skraj przepasci. Nadwyzki
pieniezne, ktéore Fed pompowat w gospodarke, wyptywaty na rynku
akcji i1 wyzwalaty fantastyczny spekulacyjny boom akcyjny. Z
op6znieniem kierownictwo Rezerwy Federalnej prébowato nadwyzke
rezerw wycofa¢ z rynku i ostatecznie udato jej sie zatrzymad
wspomniany boom. Niestety juz byto za pdézZno: w roku 1929
spekulacyjny brak réwnowagi byt tak znaczacy, ze podjeta proba
tylko przyspieszyta juz nadchodzace ostre zatamanie
koniunktury. Wynikiem byta zapas¢ gospodarki amerykanskiej. W
Wielkiej Brytanii byto jeszcze gorzej i zamiast w petni
zaakceptowal¢ wczesniejsze btedne decyzje, w roku 1931
kompletnie zlikwidowano standard ztota i tym samym ostatecznie
zniszczono ni¢ zaufania, ktdra jeszcze na tym etapie istniata,
co doprowadzit*o do serii bankructw bankéw na catym Swiecie.
Gospodarka Swiatowa pogrgzyta sie w wielkim kryzysie 1lat
trzydziestych.

Przy pomocy tej samej logiki, ktdérg postugiwali sie juz
wczesniej, interwencjonisci argumentowali odtad, iz w
pierwszej kolejnosci to w*asnie standard ztota by%
odpowiedzialny za porazke, ktéra wyzwolita Wielki Kryzys.
Gdyby standard ztota nie egzystowat — utrzymywali — wtedy
odejscie Anglii od ptatnosci ztotem w roku 1931 nie
spowodowatoby bankructwa bankéw na catym Swiecie (Ironig byto
to, iz od roku 1913 w USA nie egzystowat zaden standard ztota,
ale co najwyzej, co$, co mozna by okresli¢ mianem ,mieszanego
standardu ztota“, ale i tak catg wine zrzucono na ztoto).

Ale nienawis¢ wobec standardu ztota, wyrazang w kazdej formie
przez rosngcg liczbe oredownikdéw panstwa o rozbudowanym
systemie ubezpieczen spotecznych wywotuje inne przekonanie,
mOéwigce, iz standard ztota jest nie do pogodzenia z
chronicznym deficytem budzetu (cecha panstwa o rozbudowanym
systemie ubezpieczen spotecznych). Jezeli raz zdejmie sie
welon frazeologii akademickiej, uda sie zauwazy¢, iz panstwo o
rozbudowanym systemie ubezpieczen spotecznych nie jest niczym
wiecej niz mechanizmem, dzieki ktéoremu panstwo konfiskuje



majagtek produktywnych cztonkéw danego spoteczenstwa, aby przy
jego pomocy finansowac liczne projekty opieki spotecznej. Duza
cze$¢ konfiskaty majatku odbywa sie w formie podatkéow. Ale
biurokraci opieki spotecznej zauwazyli, 1z obcigzenie
podatkami nie moze by¢ zbyt ucigzliwe, jezeli chcag pozostad
przy wtadzy. Ich alternatywg by*o powazne zadtuzenie panstwa,
to znaczy, ze poprzez rozpisanie pozyczek panstwowych musza
pozycza¢ pienigdze, aby przy ich pomocy finansowa¢ gigantyczne
wydatki opieki spotecznej.

Standard ztota to ilo$¢ kredytédw, ktdérym moze podotad
gospodarka, ograniczona realnymi warto$ciami rzeczowymi
gospodarki, albowiem kazdy kredyt ostatecznie jest roszczeniem
wobec realnej wartosci rzeczowej (materialnej). Ale pozyczki
panstwowe nie wynikajg z realnej warto$ci rzeczowej, lecz z
obietnicy rzadu, ze zostang zaptacone z przysztych wptywéw z
podatkdéw. W zwigzku z tym nie mogg by¢ przyjmowane przez rynki
finansowe bez odpowiedniej analizy. Duza ilos¢ pozyczek
panstwowych moze by¢ udzielana ogdtowi tylko przy stale
rosngcych stopach procentowych. Dlatego mozliwe przejecie
dtugbéw przez panstwo w ramach standardu ztota jest bardzo
ograniczone. Pozbycie sie standardu z*ota umozliwiato
oredownikom panstwa o rozbudowanym systemie ubezpieczen
spotecznych wykorzystywanie systemu bankowego do
nieograniczonego zaciggania kredytéw. Rzad emituje papierowy
majgtek (papierowe aktywa) w formie pozyczek panstwowych ,
ktéore to pdzZzniej banki po skomplikowanym procesie akceptowaty
tak, jak zabezpieczenia w majgtku realnym, niejako w
zastepstwie tego, co wcze$niej byto wktadem w ztocie.
Wtasciciel pozyczki panstwowej lub salda bankowego ,na dobro“,
zatozonego na bazie pieniedzy papierowych, wierzy, iz posiada
obowigzujgce prawo do realnej wartosci. W obiegu wystepuje
jednak wiecej roszczen i praw do wartosci realnych, niz
rzeczywiscie dostepnych wartosci realnych.

Nie mozna znie$¢ prawa podazy i popytu. Jezeli w gospodarce
wzrasta podaz pienigdza (roszczen) w relacji do popytu na



realne dobra, wtedy nieunikniony jest wzrost cen. Oznacza to,
iz dochody oszczedzone przez produktywng czes¢ spoteczenstwa
tracg na wartosci w stosunku do dobr i ustug. Pod kreska
bilansu wida¢, iz strata ta odpowiada doktadnie tym dobrom,
ktére przez rzad zostaty pozyskane na ubezpieczenia spoteczne
badZz inne cele, przy pomocy pieniedzy z pozyczek panstwowych
lub sfinansowane w wyniku ekspansji kredytowej bankodw.

Bez standardu ztota nie ma zadnej mozliwo$ci ochrony
oszczednosci przed wywtaszczeniem w wyniku inflacji. W takim
przypadku nie istnieje zaden bezpieczny Srodek, ktéry
nadawatby sie do przechowywania (oszczedzania) wartosci. Gdyby
takowy istniat, wtedy rzad musiatby swojg wtasnos¢
interpretowa¢ jako nielegalng, tak jak to sie rzeczywisScie
zdarzyto w przypadku ztota (posiadanie ztota w USA przez osoby
prywatne w latach 1933-1975 by*o zabronione). Gdyby na
przyktad ktos sie zdecydowat, wymienié¢ wszystkie swoje Srodki
bankowe z salda dodatniego na srebro, miedz badz tez
jakiekolwiek inne dobra i zaraz potem wzbraniatby sie przed
zaakceptowaniem czekdéw, stanowigcych ptatnos$é¢ za te dobra,
wtedy jego saldo dodatnie na rachunku bankowym stracitoby
swojg site nabywcza, a ditugi rzadowe nie przedstawiatyby juz
zadnych roszczen do débr.

Polityka finansowa panAstwa o rozbudowanym systemie ubezpieczen
spotecznych wymaga, aby posiadacze majgtkéw i aktyw nie mieli
zadnych mozliwosci obrony. Jest to nikczemna i podta tajemnica
prezentowania ,szatanskiego oblicza“ ztota przez obroncéw i
oredownikéw panstwa z rozbudowanym systemem ubezpieczen
spotecznych. Zadtuzenie panfstwa jest proste, przejmujac
mechanizm ,ukrytego” wywtaszczenia z majatku. Ztoto zapobiega
temu podstepnemu procesowi. Chroni prawo do wtasnosci. Jezeli
komu$ uda sie to pojg¢, wtedy nie trudno bedzie mu zrozumiecd
wrogos¢ oredownikdéw panstwa o rozbudowanym systemie
ubezpieczen spotecznych do standardu ztota.
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